ТРАНСФОРМАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ В ПОЛИТОЛОГИИ

Тангиров Иргаш Холиевич

кандитат политических наук, начальник отдела координации совместной образовательной программы (Республики Беларусь – Республика Узбекистан). Чирчикский государственный педагогический университет, Республика Узбекистан

Аннотация: Основной целью данной статьи является изучение актуальных вопросов современной политологии. Важно иметь мировозрение сформированное с учётом современных политических реаллий, уметь самостоятельно оценивать общественно-политические тенденции и активно участвовать в общественно-политических процессах страны, где человек проживает. Политические процессы, происходящие в мире вызывают беспрецедентный интерес в мировых исследовательских центрах. Перед наукой стоит задача выяснить объективные и субъективные предпосылки, условия и механизмы модернизации. Изменения происходят быстрее, чем их успевает осмыслить социально-политическая теоретическая мысль. Однако это сделать необходимо.

Ключевые слова: акторы, власть, геополитика, глобализация, гражданское общество, политология, политические процессы, факторы.

Tangirov I.X.

Candidate of Political Sciences, Head of the Department for Coordination of the Joint Educational Program (Republic of Belarus – Uzbekistan). Chirchik State Pedagogical University, Republic of Uzbekistan.

Abstract: The main aim of this article is to explore current issues in contemporary political science. It is important to have a worldview shaped by contemporary political realities, to be able to independently assess socio-political trends, and to actively participate in the socio-political processes of the country in which one resides. The political processes taking place in the world generate unprecedented interest in global research centers. The science faces the task of determining the objective and subjective prerequisites, conditions, and mechanisms of modernization. Changes are occurring faster than they can be comprehended by socio-political theoretical thought. However, this must be done.

Keywords: actors, authority, geopolitics, globalization, civil society, political science, political processes, factors.

В настоящее время человечество находится в сложном и ответственном периоде своего существования, характеризующемся глубокими преобразованиями во всех аспектах общественной жизни. Политика оказывает значительное влияние на социальные процессы, межнациональные

отношения, образование и науку. Политические процессы являются важным фактором, который оказал сильное влияние на систему современных международных отношений. Их анализ позволяет выявить трансформацию геополитической ситуации, описать взаимозависимость между внешней политикой государства, и тенденциями мировой политики, а также важнейшими факторами, определяющими развитие мирового глобального сообщества.

Современные политические процессы качественно меняют всю систему международных отношений в глобальном мире, поэтому их анализ позволяет определить новые характеристики и проблемы, порожденные глобализацией XXI века. Политические процессы можно определить, как последовательные изменения состояний природных, социальных и социоприродных систем, функционирование которых распространяется на планету в целом и имеет общепланетарное влияние.

Политические процессы — это процессы, протекающие в контексте политического аспекта глобализации, в результате которых происходит структурная трансформация мировой системы международных отношений.

По мнению узбекского политолога М. Киргизбаева, политология, является одной из старейших и одновременно самых молодых наук [2, 10]. Изучение этой науки становится особенно актуальным в контексте реформ гражданского общества и строительства правового государства в странах, переживших переходный период.

Древнегреческий философ Аристотель считал политику неотъемлемой частью человеческого существования, поскольку люди являются социальными существами, живущими в обществе и взаимодействующими с другими людьми и государственными институтами [5, 529-530].

Важность и количество исследований в области политологии делают эту науку одной из ключевых дисциплин для специалистов, преподавателей и Когда речь идет о политическом студентов. процессе, понимается динамическое измерение политической жизни, заключающееся воспроизводстве компонентов политической общества. системы Политический процесс раскрывает движение, динамику, а также, эволюцию политических явлений. В силу такой интерпретации политического процесса его центральной характеристикой выступают современные геополитические Политическая система воздействием ПОД изменений в социальной среде постоянно находится в движении и развитии.

Другими словами, именно понятие «политический процесс» раскрывает внутриполитических, движение, динамику, эволюцию как внешнеполитических явлений, а также отражает все конкретные изменения их состояний во времени и пространстве. При этом не играет значения, носят ли эти изменения организованный или стихийный характер, выражают ли они тенденции и даже законы, складывающиеся, к примеру, на основе тех устойчивых зависимостей В системе власти. «политического процесса» не так давно вошло в арсенал научного знания и возможно, поэтому не обрело какой-то однозначной трактовки. Так что сегодня в науке конкурируют различные трактовки и подходы к его пониманию, отличающиеся собственной логикой и методологией анализа.

Современные политические процессы рассматриваются некоторыми авторами через динамику политической системы и специфику методов управления обществом, взаимодействие государства и индивида с позиций транзитологии. Эта теория может быть основой осмысления политического процесса и движения к гражданскому обществу. Поэтому возникает насущная потребность в теоретическом анализе генезиса и содержания понятия «политический процесс» и ее связь с такими категориями, как «демократия», «демократизация», «целостность», «консолидация», «конценсус», «политическая стабильность» общества и политической системы.

Ведь понятно, что характер взаимодействий субъектов, структур, институтов при достижении стабилизации может — в разное время осуществляться то в виде резкой, катастрофической смены состояния власти, то ее плавное преобразование. При этом ритм отдельных политических определенными может задаваться целевыми Собственный ритм политическим процессам могут задавать правящих партий. В то же время в период качественной реформации отношений решающее влияние функционирования государственных учреждений и способы политического участия населения оказывают не решения высших органов управления, а отдельные политические события. Иными словами, политический процесс демонстрирует характер изменений, который связан с деятельностью конкретного субъекта, применяющего в то или иное время и в том или ином месте привычные для него способы и приемы деятельности. Поэтому решения применение разных технологий даже однородных предполагает различные по характеру изменения.

Таким образом, без знаний о политике и изучения политических теорий невозможно понимание человеком своего места в мире и происходящих Формирование личности как политических процессов. гражданской сознательной единицы возможно только на основе научных представлений о политических явлениях и процессах. Это позволяет человеку сознательно участвовать в общественной жизни, влиять на государственную власть и взаимоотношений \mathbf{c} ней. Глобализация поставила политическими элитами всех стран мира серьёзные вызовы, но также предоставила широкие возможности и варианты развития нового мирового порядка.

Известно, что в условиях глобальной турбулентности, геополитических и экономических изменений, будущее остаётся неопределённым. В такой ситуации требуется решительность в борьбе за успех на рынках или на политических аренах разных регионов мира. Бывшие советские республики, Узбекистан и другие, получив независимость, не сразу стали современными

государствами. Процесс формирования национальных политических элит и политической идентичности новых государств занял много лет.

Необходимо обратить внимание на то, что, когда в 1991 году Республика Узбекистан как и другие страны встала на путь самостоятельного развития, при определении формы государственного правления не было сомнений в том, что это должна быть республика, общими юридическими признаками которой являются выборность на определенный срок главы государства и других верховных органов государственной власти, осуществление государственной власти по поручению народа. Другие постсоветские страны тоже столкнулись с необходимостью определить свой статус, место и роль в мировой политике. Которые исходя из опыта передовых стран мира создали свой путь развития с учётом своего национального минталитета.

Многие исследователи считают политический процесс стихийным явлением с иррациональным характером, зависящим от воли и характера людей, особенно политических движений. Большинство исследователей сходятся во мнении, что политический процесс — это целостное явление, поддающееся научному анализу и критическим взглядам. Непредсказуемость событий вокруг нас часто связана с несовершенством политического аппарата и его инструментария.

В западной политологии политический процесс рассматривается как специфическое взаимодействие субъектов и носителей политической власти, на основе выполняемых ими политических ролей и функций. Содержание и характер политических взаимодействий определяются уровнем политической культуры субъектов и носителей власти, а также общей политической картиной мира [4, 165].

Необходимо констатировать такой факт, что политический процесс играет важную роль в политической реальности, отражая специфические аспекты общественной жизни и раскрывая динамику политических явлений. Политическая реальность формируется благодаря деятельности индивидов, общественных групп и политических институтов, которые взаимодействуют друг с другом в ровной форме.

Исследователь социальной философии Г.Т.Тавадов определяет политический процесс как совокупную деятельность всех политики, отвечающую за формирование, развитие и функционирование общества определённых политической системы В временных пространственных рамках. Данные процессы включают в себя действия общественных организаций, направленные выполнение специфических функций в сфере власти и приводящие к изменениям и развитию политической системы общества [6, 148].

Многие политологи мира подчёркивают важность выявления глубинных причин, влияющих на политический процесс, для понимания его сущности и направленности. Причины могут быть связаны с внешними факторами, такими как геополитические изменения, финансовые кризисы и военно-политическая ситуация, а также социально-экономические изменения и

противоречия, возникающие в результате эволюции политической жизни общества. Основным источником политических процессов является взаимодействие социально-политических сил, участвующих в этом процессе. Их борьба за реализацию своих интересов создаёт противоречия, определяющие ход политического процесса [3, 262].

По мнению большинства политологов, существуют две категории факторов влияющих на политический процесс: внутренние и внешние. Внешние факторы включают воздействие на социально-экономические, социокультурные и другие аспекты. Внутренние факторы включают характеристики акторов, их цели и намерения, распределение властных ресурсов, а также социально-экономическая ситуация.

Структура политического процесса может быть описана через анализ взаимодействия между различными политическими акторами и выявления динамики этого процесса. Структура политического процесса может быть определена как совокупность взаимодействий между акторами и их логическая последовательность. При анализе политического процесса необходимо учитывать характер взаимодействия между его участниками. Характер взаимодействия зависит от масштаба политического процесса и личности политических лидеров.

В данном контексте, основными акторами политического процесса являются политические системы, политические институты, гражданские общества, политические партии и т.д., организованные и неорганизованные группы людей и индивиды.

Политический процесс нельзя понять, рассматривая только механизмы принятия решений. Политика включает различные виды и типы решений, поэтому политический процесс можно разделить на четыре этапа: инициирование политики, формирование политики, реализация политики и политические оценки [7, 494-495].

В данном контексте, основным властным институтом и одним из основных акторов внутриполитического процесса является государство. Гражданское общество также является важным актором политического процесса. Важно отметить, что государство и гражданское общество как политические акторы достаточно успешно сформировались лишь некоторых странах Европы, в США и Японии, особенно, после распада биополярной системы мира.

Всем известно, что внутриполитические процессы могут быть явными или скрытыми. Например, явный политический процесс характеризуется систематическим выявлением интересов групп и граждан в их публичных притязаниях на государственную власть, делая период подготовки и принятия управленческих решений доступным для общественного контроля.

Важный аспект политического процесса — его разделение на этапы так как разные виды политических процессов демонстрируют сочетание различных этапов. Разнообразие и равномерность процессов затрудняют выделение общих этапов для всех типов процессов.

Политический процесс представляет собой совокупность автономных, локальных трансформаций политической деятельности субъектов, возникающих на пересечении различных факторов, параметры которых не могут быть точно определены или спрогнозированы. При этом политический процесс характеризуется дискретностью изменений или возможностью модификации некоторых параметров явления при сохранении неизменными других его черт и характеристик.

В качестве заключение можно сделать следующее краткие выводы:

- 1.Специалисты отмечают, что политическая система отражает целостность взаимосвязь eë элементов, обеспечивающих политики, выживание, стабильность и самосохранение, а политический процесс отражает изменчивость политики, взаимодействие политических институтов и субъектов, выполняющих определённые функции и роли [4, 164]. Отражая реальные изменения в политических явлениях, политический процесс всегда включает соответствующие технологии и процедуры действий. Иначе говоря, политический процесс демонстрирует характер изменений, связанных с деятельностью конкретных субъектов.
- 2. Разделение политических процессов на стабильные, и переходные Стабильные имеет огромное значение. процессы характеризуются направленностью изменений, преобладанием определённой отношений и устойчивых политических отношений, даже при сопротивлении различных сил. Нестабильные процессы, напротив, не имеют чётких организации затрудняет идентификацию характеристик власти, что изменений. В данном этапе, перспективным представляется сотрудничество исследователей из стран СНГ в изучении политических процессов.

Использованная литература

- 1. Gaffarova, G.G. (2025). The phenomenon of the «Virtue man» in the scientific heritage of Al-Farobi. ISJ Theoretical & Applied Science, 06 (146), 76-80.
- 2. Киргизбаев М. Политология: для студентов высшего образования, Учебная пособие на узбекском языке / М.Киргизбаев. Андижанский государственный университет. Тошкент: "Янги аср авлоди", 2013. -Б.10.
- 3. Макеев А.В. Политология: Учеб. Пособие для вузов. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2000. -С.262.
- 4. Мухаев Р.Т. Конспект лекций: учебное пособие. М.: Проспект, 2011. -C.165.
- 5. Новейший философский словарь / Составитель А.А. Грицанов. Мн.: Изд.В.М.Скакун, 1998. С.529-530.
- 6. Тавадов Г.Т. Политология : учебник / Г.Т. Тавадов. М.: Изд. «ОмегаЛ», 2011. -С.148.

- 7. Хейвуд, Эндрею. Политология: Учебник для студентов вуза / Пер, с анг.под ред. Г.Г. Водолазова, В.Ю. Бельского. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2005. С.494-495.
- 12. Gʻaffarova G.Gʻ. Kreativlik inson kapitalini rivojlantirish omili sifatida. NamDU Ilmiy Axborotnomasi 2024-8-son. 133-137-b
- 13. Gʻaffarova G.Gʻ Kreativlik falsafasi. NamDU Ilmiy Axborotnomasi 2024. 6-son. 280-283-b
- 14. Гаффарова, Г. (2023). Молодежного Сознания В Цифровом Обществе. Central Asian Journal of Literature, Philosophy and Culture, 4(2), 13-17. https://doi.org/10.17605/OSF.IO/HCBVN
- 15. Gulamzhanovna, G. G. (2024). The Need for Creativity in the Development of Human Capital. Miasto Przyszłości, 52, 685–690. Retrieved from http://miastoprzyszlosci.com.pl/index.php/mp/article/view/4698
- 16. Gaffarova, G. (2023). Transformations of youth consciousness in a digital society. ISJ Theoretical & Applied Science, 2(118), 1-5.